《乙醇》教学设计

教学课题

苏教版普通高中课程标准实验教科书  化学 选修5

专题4 第二单元 醇类 《乙醇》

教材分析

化学必修2中对官能团的学习有所体现但没有强化，学生主要学的是与日常生活相关的一些重要有机物的知识。醇的代表物乙醇在必修教材中已做出简要的介绍，学生初步认识了乙醇的结构特点，且知道乙醇可与金属钠反应放出氢气并发生酯化反应。通过选修内容的学习，让学生知道官能团对有机物性质的重要影响，建立“结构→性质→用途”的有机物学习模式，能从断键机理深入理解醇类官能团羟基所体现的化学性质。

教学目标

 知识与技能：

能说出醇类的官能团、结构特点、物理性质和几种典型醇的用途。

通过对乙醇性质的探究活动，会书写醇类发生催化氧化反应、取代反应、消去反应
的化学方程式。

知道实验室由乙醇制备乙烯的反应原理和实验方法。

 过程与方法

    1、采用实验探究法，引导学生学习科学方法，提高学生科学探究能力,充分挖掘学生的潜能，发展学生的个性和特长。
2、从乙醇组成-结构-性质出发，让学生知道官能团对有机物性质的重要影响，建立组成-结构-性质的学习模式。

 情感态度与价值观：

1、让学生体会科学探究的艰辛与乐趣，认识化学与人类生活的密切联系， 激发学生学习化学的积极性。

2、让学生学会透过事物的现象分析本质的能力、进一步培养综合运用知识、 解决问题的能力；通过人人动手实验，规范操作，提高实验能力、观察能力和对实验现象的分析能力。

四、重难点：1、乙醇的催化氧化反应和消去反应

            2、乙醇催化氧化的断键机理是难点知识
教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 
 
导入新课 
	以“酒香不怕巷子深”的图片和文字引出乙醇，并体现出乙醇有特殊香味和挥发性等物理性质。

学生联系生活实际归纳乙醇的用途


	 
 
 
 学生

自由回答
	创设问题情境，激发学生学习兴趣，引出课题 
 

	一、乙醇的物理性质
	展示一瓶无水乙醇样品，引导学生讨论并补充乙醇的一些物理性质。并提问：乙醇能否用于萃取碘水中的碘？
【投影】
 
一、乙醇的物理性质：
 
 色、态、味、密度（跟水比）、熔沸点、溶解度
	学生观察归纳、总结乙醇的物理性质

乙醇与水互溶，不能做萃取剂
	让学生根据已有的生活常识和学科知识对乙醇的物理性质有一个系统的认识。

	二、乙醇的分子组成与结构
 

	1、根据C、H、O元素在有机物中的价键特征，推测乙醇可能的结构简式并用球棍模型组装。
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2、呈现乙醇的核磁共振氢谱图，通过分析峰的数目确定乙醇的分子结构。
【投影】
二、乙醇的分子组成与结构：
分子式：C2H6O  

结构式：[image: image2.jpg]



3.结构简式：CH3CH2OH或C2H5OH
	各学习小组讨论组装乙醇可能的球棍模型，完成后试着写出可能的结构式

 

巩固等效氢的知识应用
 
	 

层层设疑，使学生能顺利分析和理解乙醇结构的确定方法。

	三、乙醇的化学性质
 

	一、乙醇的取代反应
1. 【学生实验1】钠与水和钠与乙醇的实验对比
【思考与交流】 

①比较水分子中氢原子与乙醇分子里羟基氢原子的活泼性？
②对比写出钠与水、乙醇反应的方程式，并分析乙醇与钠反应的断键位置。

（3）找出乙醇中—OH与Na、H2量的关系：

          —OH～       Na～      H2
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【小结1】通过测定醇与足量钠反应放出H2的体积，求得醇分子中羟基的数目，可判
断醇的结构。

R(OH)n ～ n —OH ～ n Na ～ n/2 H2 

                                        ( n为羟基数目)
【针对练习1】相同物质的量的醇与过量的金属钠反应，放出氢气最多的是(　　)
   A.CH3OH     B. CH3CH2OH    C. HOCH2CH2OH    D. HOCH2CH(OH)CH2OH
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2. 乙醇与氢卤酸反应 （课本68页观察与思考）
①写出乙醇与HBr反应的化学方程式：                                                 
②该反应的断键位置是            
③写出醇类与氢卤酸反应的一般通式：

3. 酯化反应

①写出乙酸和乙醇发生酯化反应的化学反应方程式：                                                   
②该反应的断键位置是            （填序号）

4. 分子间的脱水反应

 
①写出乙醇生成二乙醚的化学反应方程式：                                      

②该反应的断键位置是            （填序号）
【小结2】醇的取代反应规律:
   在醇分子中，          在一定条件下可被其他                   替代，如醇与羧酸的酯化反应、醇分子间脱水、醇与HX的取代反应、醇与钠的反应。

【针对练习2】某有机物6 g与足量钠反应，生成

0.05 mol氢气，该有机物可能是(　　 )

   A.CH3CH2OH       B.CH3CH(OH)CH3   

    C.CH3OH           D.CH3CH2OCH3

乙醇的消去反应

  （1）写出乙醇制备乙烯的化学方程式：
  （2）该反应的断键位置是            （填序号）
  （3）浓硫酸所起的作用是：                                   

  （4）结合课本P69思考：反应中为什么要强调“加热，使液体温度迅速升到170℃”？

  （5）CH3CH2Br和乙醇都能发生消去反应，有什么区别和联系？

【小结3】 醇的消去反应规律：
  （1）在醇分子中，连有—OH的碳原子的相邻碳原子上必须连有       时，才能发生消去反应而形成不饱和键。醇的消去反应的通式是：
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  （2）若醇分子中与—OH相连的碳原子无相邻碳原子或其相邻碳原子上无氢原子，则 

      发生消去反应。如CH3OH、(CH3)3CCH2OH       发生消去反应生成烯烃。（填“能”或“不能”）

【针对练习3】下列物质中，属于醇类且能发生消去反应的是(　　)
A.CH3OH   B.[image: image4.png]<O
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   C.CH3CH(OH)CH3        D.[image: image5.png]HO \>7c H,




【投影】
1.(1)完成乙醇与钠反应的方程式并找出乙醇的断键位置：
(2)判断反应类型：
(3) —OH与Na、H2量的关系：    —OH～     Na～    H2
2.写出乙醇与HBr的反应方程式并分析反应中的断键位置及反应类型。

3.乙醇和乙酸发生酯化反应的原理（方程式和断键情况），浓硫酸的作用？

4.乙醇分子内脱水与分子间脱水有何不同？如何控制反应条件？请写出反应方程式和分析断键位置，且各属于什么反应类型。

三、乙醇的催化氧化
【学生实验2】乙醇的催化氧化实验：把灼热的铜丝插入乙醇中，观察铜丝颜色变化，并小心闻试管中液体产生的气味。

【思考与交流】 

（1）分析乙醇催化氧化的反应原理（方程式和断键情况），铜丝反应前后的变化情况，起什么作用。

（2）醇类催化氧化的断键机理和要求。

【小结4】醇的催化氧化规律：
 
醇能否被氧化以及被氧化的产物的类别，取决于与羟基相连的碳原子上的氢原子的个
数，规律如下：

[image: image6.png]ﬂ»ﬁzﬁiﬁ + {01 2R—CH,—0H —2R—CHO

T i
4 A 4 2R—CH—OH — 2R—C—R"
"
RERE: A H, Cfc‘AOH TRl L R R
CH,

1R

BHEH





[image: image9.png]


【针对练习4】
  1、下列物质催化氧化后的产物是 的醇是(     )
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【投影】

知识补充
乙醛：乙醛是无色、具有刺激性气味的液体，有毒；密度比水小；沸点为20.8℃，易挥发；易燃烧；能与水、乙醇等互溶。
  
(1)分析整个反应过程中铜丝变化原因并用相应的方程式作解释。
(2)铜丝在整个反应中起什么作用？(催化剂)
(3)写出乙醇催化氧化的反应方程式及判断断键位置和反应类型。
 

	 
 
学生分组实验

小组交流讨论，由学生分析，教师补充。
 
 

学生练习
小组合作探究，交流讨论。

学生分组展示方程式并分析断键位置

小组合作探究，交流讨论。

并展示点评

学生归纳

回答
学生练习
学生分组实验， 观察现象
 
小组交流，完成乙醇催化氧化的总方程式，并与老师的讲解对照，学会如何根据断键的机理来书写化学方程式，注意方程式的配平。 
 
 
 
 
 
 学生练习
 
 
 
	培养学生分析推理能力及等效类比思想，由钠与水的反应式类比出钠与乙醇的反应式

 巩固

 知识
 

培养学生小组学习意识
 

体现学生课堂的主体性
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 知识

 小结
 
 
 
 
 
 
 
 

 巩固

 知识

采用实验探究→讨论→引导→分析的方式，有助于学生理解乙醇的氧化反应，顺利突破本节课的重点和难点
巩固

知识

	四、课堂小结
	【小结】乙醇的分子结构与化学性质的关系
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 学生归纳

  小结


	学生能由乙醇各类反应的断键机理延伸到醇类化学性质的学习

	五、介绍饮酒与人体健康的关系
	【图片展示】

乙醇在人体中代谢的示意图

酒驾时酒精检测仪的原理
	 倾听
 
了解饮酒的利弊
	帮助学生树立青少年不饮酒的意识
 
 


教学反思
本节课从乙醇在生活中的应用引入，通过学生分组实验活动的展开，体现小组合作探究精神。而且乙醇与钠和乙醇的催化氧化实验易操作，实验现象明显，效果很好。总体感觉，本节课重点知识和难点的教学处理得较为恰当。

在乙醇的分子结构，如何定性确定乙醇的分子结构，乙醇和钠反应的实验现象的总结，乙醇与钠和水与钠反应现象不同的原因分析，乙醇催化氧化的实验等都可以给学生很大的研究和探索空间。学生合作探究乙醇各类化学反应的断键位置，可加深对醇类官能团的化学性质的理解，从而延伸出醇类物质的相关的性质。

    通过本节课的学习，基本达到了预想的目标，学生的疑问也基本解决了，但课后再仔细回想一下，还是存在一些问题：

 (1)实验探究过程中，醇的催化氧化探究时间分配的比例略显少了些，幻灯片中间个别地方没有实现同步。

（2）当堂课容量较大，而且学生自主合作探究的设计过于丰富，突出不了重点。
（3）学生分组实验过程中，动手做实验的学生较少，有个别学生不能参与其中。而且课本的一些实验限制了学生设计实验的可能性，使学生的认知比较狭隘。以后可适当的设计一些开放性的实验，加强学生的思维和动手能力。

（4）处理饮酒与人体健康的关系，酒驾测试仪的原理等的人文教育是不够的。仅仅是作为科普介绍，一带而过。
    总之 ，作为一名教师，要不断更新教学理念，不断充电，打破传统教学的束缚，采用多样化教学手段和教学模式，使课堂真正活跃起来。 
